

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONȘTANȚA, str. Ștefan Vodă No. 27
Abonamentul cu încredințare: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Prețul Anunțurilor și inserțiilor: — Redacția și inserții după tarif.

Giume... proaste

Rivalitatea dintre primul port maritim al țării și cele dunarene, tinde să intreacă pe cea dintre cetățile din antichitate. Insa pe când dușmanii acestora din urmă îmbracă uneori forme epice, cea dintre Constanța, Galați și Brăila frizează adeseori ridicolul.

Astfel, urmăriți de spectrul unei plovi care „nici noaptea nu-l lasă să doarmă”, un confrate din Brăila relatează un fapt, ce merita a fi reprodus și de noi, fie și sub titlul de... document.

Numitui confrate ține să ne asigure că răzburarea Constanțenilor a putut merge atât de departe, în cât acum câțiva ani, popularul bărbat de stat și cunoscutul sprințitor al porturilor dunarene, d. Gr. Trancu Iași, pe când era la putere, ar fi fost prevenit să nu vină la Constanța, că-l-ar pândi cine știe ce atentat, fiindcă ar fi scos guruburile dela podul de peste Dunăre!...

Ce să pucea răspunde în privința aceasta de cât că, în calitate de președinte al Camerei de comerț, am avut cinstea să invit pe d-l ministru Trancu Iași la Constanța, unde a avut parte de o primire foarte entuziasă și de un banchet la care au participat toți fruntașii comerțului și industriei dobrogeane.

Și atunci unde e, mă rog, combalalismul? La Constanțeni, cari n-au făcut un moment de a recunoaște eminențele calități ale d-lui Trancu Iași, sau la aceia cari născocesc și scriu negru pe alb, asemenea monstruoziții?
CONST. N. SARRY

Adunarea Sindicatului pentru organizarea exportului de animale

Eri s'a ținut la sediul Inspectoratului zootehnic, adunarea generală a Sindicatului pentru organizarea exportului de animale și carne proaspătă, din Constanța, sub președinția d-lui inspector general zootehnic A. Bălcășanu, președintele sindicatului.

Făcând o expunere în legătură cu activitatea sindicatului, d. dr. A. Bălcășanu, a arătat că acest sindicat a luat înțelegerea din navoale de a se intensifica exportul animalelor din regiunea Dobrogei, prin portul Constanța. Județul nostru având numeroase crescători de vite, în special de porci, grija Sindicatului s'a îndreptat în direcția încercării exportului pe piața Orientală.

La cerșul anului 1936, prin intermediul sindicatului, s'au exportat următoarele vite: 1449 vite corne, 11997 ovine și 2035 porci, liberându-se 132 certificate pentru bovine, 54 pentru ovine și 59 pentru porci.

Pe țări exportat a fost: Grecia 1188 bovine și 11677 ovine; Turcia 94 bovine; Azerbaidjan 302 ovine; Palestina 167 bovine; Austria 415 porci și Cehoslovacia 1620 porci.

Someșe încasate de sindicat, la exportul animalelor a fost de 161.900 lei. Bugetul anului trecut s'a încheiat la venitori cu 293.161 lei și la cheltuieli cu 206.536 lei, rămânând un sold urmasor de lei 86.625.

D. Bălcășanu a încheiat, cu speranța că în viitorul apropiat sindicatul va fi în măsură să intervină în toate manifestările economice, în legătură cu rolul pe care aceste sindicate trebuie să-l joace în viața economică a țării.

Adunarea generală a dat descărcare de gestiune, a votat bugetul anului viitor și a reles în

consiliul de administrație al d-nii inspector general zootehnic Al. Bălcășanu, președintele Ionel Popescu, Gheorghe Mihail, Stare Dală și Mihail Iarșă, membri.

Localul Bursel

Miercuri 24 curent, comitetul de direcție al Bursel de mărfuri și cereale va ține ședința, spre a pune în studiu planurile noștrii locale, ce se va construi în port, în locul celui de acum, care nu mai corespunde scopului.

La ședința vor fi invitați și laș parte și d-nii Gh. Mihail, d. Teodorovici, Fr. Șerheș, țeșii președinți ai bursel, cum și d. A. Dumășanu, fost președinte al asociației bursel, împreună cu un mare număr de negustori, ce împreună cu comitetul de acum să se stabilească definitiv planurile și modalitatea construirii noștrii locale.

După 30 ani de activitate, Bursa de cereale și mărfuri din primul port al țării reușește să realizeze construirea unui nou local, factibilități și adaptat noștrii condiții economice.

Victimele mizeriei

Duminică noaptea trecătoare a găsit pe strada Ștefan cel Mare lângă un gară, pe o lamă între două vârețe, care așcea în desimțire.

Fund ridicat și dus la spital, cu toate îngrijirile ce i s'au dat temenea a murit.

Azi s'a ștat că ea se numește Ilieana Maria, din strada Chirlei și că în ultimul timp se găsea în cea mai neagră mizerie.

Parohul a autorizat famormântarea.

CHESTIA ZILEI

Cazul preotului DUMITRESCU

Într'un articol anterior, punem Sfântul Episcop de Constanța întrebarea de ce nu răspunde nimic în privința preotului Șințan Dumitrescu, im potriva cărui s'a dus o

întreagă și extrem de violentă campanie de presă, punându-i se în sarcină vine și fapte cari nu cadrează cu sfântenia sacerdotului pe care-l împlinește și cari, dacă ar fi adevărate, ar fi de natură a-l face nedemn pentru însărcinările pe cari le are în administrația episcopiei și l-ar expune disprețului public.

N'am primit nici până azi un răspuns de la cel în drept, oțică de la Episcopie.

Este oș prisoa să reenum merăm considerențele pentru cari, un sfujitor al altorului nu poate rămâne în situaținea de a fi acuzat, fără ca el, sau forurile sale ierarhice, să nu dea lămuririle trebuțoare.

Preotul Dumitrescu i s'au ados acuzațiuni publice, priate un confrate local.

Adevărate ori nu, aceste învinuiri sunt prea grave și prea categorice pentruca un răspuns să nu fie necesar.

Dacă preotul Dumitrescu este nevinovat, a acționat el în judecată și iarăși în chestina, pentru calomnie, așa după cum ar fi avut dreptul și obligaținea?

După câte știm, aceasta nu s'a întâmplat, ceeace înseamnă că N'A FOST calomnie ceeace s'a scris.

Iar dacă n'a fost calomnie, logica spune că preotul e vinovat și că, deci, superiorii lui sunt obligați să se sesizeze și să-l în cerceteze.

Făcut-a Chiriarhia acest lucru?

Dacă a făcut, e dator să o spună.

Iar dacă n'a făcut, DE CE n'a făcut?

Cine l ocrotește pe preotul Dumitrescu? Ce putere mare, în domeniul spiritual decât cea episcopală este aci, încât nici Episcopul Tomisului n-are ce-l face acestui preot?

Noi ne împlinim, dator să punem chestiunea decamdată cu toată urbanitatea posibilă.

Dar dacă și de astă dată răspunsul va întârzia, dacă și de astă dată Episcopia nu va reacționa, avem obligaținea să întoțim foant.

Pentrucă altfel, nu se poate. ION NEICU

Încăierare la un botez

Locușorul Nurea Ștefan și Dobroșco Alexandru, din strada Nicolae Filipescu 40, au reclamat răstărit că Duminică noaptea fiind se mai multe familii la un botez în cartier, au fost atacati de Gheorghe Șerheș, din strada Concordiei 73, care s'a oșpatit asupra lor cu un topor.

Socotiri a fost dezarmat de așii coștivi.



Cartă Postală

Dom' Director Jurnal,

Ai zis și damnaoștru că cogeaman uspagușir ai să pilateștem comunitat ai noștră musulman. Apironc un milion franc. Tot hogaș ai noștră porocș ai pacut și tot ai câștigat. Sădă Ibandia Ependi tai un sutar mil franc.

Ițiti damnaoștru peștru de ce comunitat ai noștră ai pierdut tot ala porocș? Ai pus așcut ghiar! Dacă piladat perșident comunitat, dom' așcut Facrodin, câștigam tot porocș. Așca un așcut, dacă umblam tot lume, nu gaseștem...

Iscriai sugam esta giornal!

Musulmanim.

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

Alegerile dela județ și municipia

Prin surprindere, ministerul de Interne a listat ziua de 23 Aprilie pentru așgerile complementare la județ și comuș.

Listele de candidați s'au depus dădă cum arștăm mai jos.

Graba guvernamentală de a face așgerile în Aprilie, de unde pștă șcum se vorbaș ca ale ștă fie șorocite în Iunie, dă loc la comentari de la cari praterăm să ne abșnam.

Guvernamentală au depus la județ lista în frunte cu d. deputat R. Rogozet și la municipia cu aștial primar al municipiaș.

Frontal Românesc a depus șmbale lista în frunte cu d. dr. M. Ișăcescu.

Uniunea șgrară candidoșă numai la județ în frunte cu d. I. Teodorascu Valahu.

Național creștină au depus lista la județ în frunte cu Aurel Bate, iar la comuș cu d. O. G. Gorușanu.

N'au depus încă liste: național țărăniș, liberaliș georgiș, țuniciș și Total pentru țără.

Distrugătorul

„Regina Maria”

va pleca în Anglia

Cu ocazia șerbărilor încoronării M. S. Regelui George al Angliei, va pleca la Londra, spre a transporta delegațea română, distrugătorul „Regina Maria” al Marinei Regale Române.

Delegațea română, care va înșoț pe M. S. Regele Carol II, sau pe Marele Voevod Mihail, moșnicilorul tronului, va face drumul până la Bresl cu trenu, de unde se va imbarca pe distrugător, care îi va duce până în Anglia.

Furt de petrol rafinat

Agenții Ion Malțescu și Michie Sigismund dela garda financiară din localitate au priș Sambășă noaptea, după o urmărire de mai multe zile pe Ovidiu Rădușanu și Dumitru Ișivan, amândoi din cartierul I. C. Brătianu, cu trei butoașe pline cu petrol rafinat țarat din cisternele garate pe Nala din dreptul haltei Vile Noi. Cei doi hoșii de bitrol au fost țuninați jandarmilor, cari după terminarea cercetărilor îi vor țunina parchetului.

Se crede că cei doi hoșii lac parșe dela banda care în ultima vreme a cștrășit numeroșe furturi din cisternele vacite cu parșeri, benzina și petrol, spre a le depozita în rezervoarele diferitelor societăți petrolifere.

Citiți în pag. II-a
Cronica sportivă

Informațiuni

D-nii profesori Gh. Toma și Vasiliu, cum și d-l I. Ionescu, Institutul, s'au înșcriș în partidul radical țărăniș din Constanța, de sub președinția d-lui avocat Aurel Valpe.

Cu vaporul „România” ei S. M. R. a șosii eri dimișoșă dela Isimbah un numeroș grup de țarci din România, cari au făcui în cereșii acestui an șelerioșul la Mecca, șpra a lăș parte la șerbările religioșe mehomedane, ce se lac lo țiecare au în Celule Ștefan.

În ziua de 4 Aprilie, ora 10 dim., în sala cinematografului „Trianon”, Ștutul neguștoresc, țitila locală, va ține adunarea generală. Se va face darea de șeamă și se va completa comitetul.

În localul Camerei de comerț, se va ține în ziua de 31 curent, ora 18, adunarea generală a Asociației burșei de mărfuri, cu următoarea ordina de zi: darea de șeamă asupra activității pe exercițiu 1936-1937, șelectiș și țegături de construirea noștrii local al burșei; înșcrieri de noui membri și diverse.

D-nii Mircea Costopol, primaruș orașului Ștefan, Apostol Popa, președintele Camerei de comerț și col. Emil Andreșvici, delegat de Camera de agricultură, au țoi numiți membri de drept cu vot deliberativ în consiliul județean de Durăștor.

Reprezentanța generală în ștatele balcanice a unei recumite case engleze, pentru moșiaș agricole — baloșe, tractoroș, moșoare etc. — dorște să desemneze reprezentanșii de raion în provinciile românești: Transilvania, Bucovina, Basarabia, Dobrogea, Meșeciaș și Moldova.

Vor fi preferate case introduse în țamara aceasta, care țuează pe cont propriu.

Informaționi la d. Ivan Tșcheliș, Belev, Karl Schwadsky 5, Sofia, Bulgaria. 98 5

Vizitați EXPOZIȚIA DE PORTELANURI deschisă de depozitul GRIGORIU în str. Ștefan cel Mare colț cu General Lahovari.

Reprezentanța școlilor școlare de Redu R. C. A., în Constanța, ștat d. Dimitriache Șt. Dimitriu-Conștanța.

Se caută la Tip. Dobrogea Jună doi buni țejari.

Cronica Sportivă

Victoria-Macabi 3-0

Duminică pe stadionul „Victoria” s-a disputat meciul pentru „Cupa României” între echipa locală „Victoria” și „Macabi” din București.

Deși constanțenii nu sunt încă într-o formă admirabilă, au câștigat totuși ușor de Macabi învingându-l cu scorul de 3-0.

Prezența lui Reașido în linia mijlocie a contribuit mult la obținerea acestui rezultat. Înaintarea Victoriei a lucrat serios prin extremele Păncuț-Păncuț, frații Sekely fiind sub așteptări. În poartă, Konrad, născut achi-zile a Victoriei, s'a comportat admirabil. Macabi a jucat dezordonat, cu excepția lui Șimșonovici care a zădărnicit multe puncte. În general jocul nu a putut fi spectaculos din cauza vătămii puternice care a stăruit mult controlul balonului.

D-l Kifandó, secundat pe țugă de d-nii cpt. Brukner și Popp, a condus admirabil.

Din cauza unor neînțelegeri cu conducerea clubului Victoria, antrenorul Westler și-a înalțat demisia.

Într-o altă remarcă laudabilă în-casă a conducătorilor clubului Victoria, prin împrejurarea că s'arămă a terenului de joc, acutit prin această neplăcută priveliște a invaziei publice pe teren și a scenelor ce ar de-curge din aceste invazii. Dar mai este local, și este cu toată durerea, să a-firmăm că plasarea la poartă de in-trare a stadionului a unui agent în-puternicit de oraș și a individului Bărbulescu, tipul lipsei de maniere și de cunoștințe atribuțiilor lor, constituie un fapt discordant cu reputația Victo-riei. Noi credem că locul lor ar fi mai nimerit la intrarea circuitului Klad-schi sau la barăcile panairului din Meșugiu. Din prea mare simpatie pentru gruparea Victoria, nu vrem să dedicăm acestor tip, osanale pe care le merită — mulțumindu-ne cu speranța că din stăruință membrii Victoria va găsi cu siguranță oameni care să-i înlocuiască.

O ironie a soartei sau exagerata mila a Domnului (B) au hărăzit pla-sa în capul tuiorilor treburilor sporti-ve locale a unui tip, omul i se mai zice și președinte de district. Cum multe evenimente anormale se desol-vă în crusta legădulei și faptul că un nechemat ocupă un scaun preziden-tial, s'ar fi însoțit în îngăduința fără marginală a sportivilor, dacă suspen-siunii președinte districtului nu ar fi stăpânit de oboseala ridicată a atot-puțernicului Godându-se la acte dicta-toriale, confundând stadionele con-stantine cu patrimoniul străbunilor lui. Obrăznicia are limitele ei și da-că cineva desconsideră aceste limite, se expune la multe.

Nu dorim ca în această rubrică, orălată cu alt scop, să închinăm rân-dui unui individ aruncat în angrenajul viciilor sportive cu călătoria de președinte de district, de bunăvoință „ru-delor dela Bruselini”. Am scris acea-rea cu intenția de avertizare și vom continua dacă „ilustrul personaj” nu se va gândi că e mai bine să re-nunțe la atitudinea de „măslinar” față de oameni care îndăscutabil au mai multe drepturi călitate în viața sporti-vă, decât d-nea.

Sfânta Episcopie Constanța

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința gene-rală că în ziua de 15 Aprilie 1937 orele 11 dimineața se va ține li-citația publică în Cancelaria Sfîn-tei Episcopii str. Gheorghe Or. Cantacuzino No. 24, pentru apro-vizionarea cu imprimare și liti-ranieri pe exercițiul anului 1937/8.

Doritorii pot lua cunoștința de Căsuța de sarcini în fiecare zi de lucru în orele de birou la Can-celaria Sfântei Episcopii.

Consiliul Economic Eparhial

Banca Industriilor și Meșteriilor Dobrogea Societate Anonimă Constanța

CONVOACARE

În conformitate cu articolul No. 30 din Statutele băncii și urmare la publicarea făcută în Moni-torul Oficial No. 37 din 19 Fe-bruarie 1937 pagin. 1409-1410 Demnii Acționari ai Băncii Indus-triilor și Meșteriilor Dobrogea, sunt rugați a lua parte în afara de Adunarea Generală ordinară și la Adunarea Generală extra-ordinară care va avea loc la același dat și în același loc, având la dispoziție de a modifica articola-torul No. 1, 4 și 7 din Statutele băncii.

Consiliul de Administrație

R o m â n i a

Corpul Portărilor Trib. Constanța PUBLICAȚIE DE VANZARE No. 4803 19 Martie 1937

În baza adresei judecătorești Mixte Constanța No. 9805/937

Se publică spre cunoștința ge-nerală că în ziua de 31 Martie 1937 începând dela ora 10 dimi-neia înainte se va vinde prin li-citația publică ce se va ține în piața Carol din Constanța avrea mobilă urmăriți a debitorului Elstrali Mestachidis din Muni-cipal Constanța strada Carol No. 132 compoziția: Un cântar auto-mat marca Zeissl No. 72 — z 761 în funcțiune.

Pentru zeci cutii conserve a un kgr. diferite mărci „Flora”, șapte zeci cutii conserve diferite a un kgr. marca „Dragădina”, Două zeci și cinci cutii a un kgr. ce-ant-de-lemn marca „Nectar” Una cutie dintr-o zeci cutii conserve di-ferite a 500 gr. Bregidra, zece kgr. mașină și zece cutii sardel-le Robert. — avra anume spe-cificată în procesul verbal de Urmărire dresat în cauză pentru despăgubirea creditorului D. Mei-wardis din Constanța cu suma de lei 7000 (șapte mii) cu pro-cente legale de la scadență până la definitivă achitare prin cheltă-rii de urmărire și executare ce ara a lua de la nemital debitor în baza titlului executor No. 917/ 935 al judec. Mixte Constanța.

Licitarea se va ține pe bani ge-rali.

Amatorii de a concura vor va-ot la locul în ziua și ora sus ar-ătate.

Secretar indescifrabil dos no. 151/937

„FORD”

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea D. ST. DIMITRIU

Doctorul L. ROSENBLATT Specializat la Paris Sifilis-Proto-Căi urinare Str. Scarlat Vârnăv 42 (colț cu Rahovei) Consult. 9-11 — 5-7

Doctor V. Munteanu Boil de Femei Gonite-Urinare-Sifilis Diatermie-Ozonoterapie CONSTANȚA Str. Remus Opreanu No. 7 Consultațiuni 8-10—14-20 Telefon 535

Spitalul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8 Chirurgie — Boil interne Ginecologie — Maternitate Razi X — Roentgen, Ultra Violeta — Diatermie și diverse electrizări. Tratamente nou cu apă lungi și ultra scurte. Telefon 442

Cabinet dentar C. CARABATACHE Se execută ultimele crea-țiuni ale Artei Dentare Extracțiuni fără durere CONSTANȚA Bulevardul Ferdinand 16

DOCTORUL Eduard N. Berntfeld Boil interne și de Copii Boil de Femei TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Sifiloză, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele ma-guri metode Str. Costache Negri 60 În dosul Farmaciei Centrale-Mig Consult. 8—1 și 4—8.

R. C. A. lansează în curând nouie mo-dele 1936, echipate cu lămpi mecanice. Aceste noul aparate, su-pranumite cu drept cuvânt „Creerul magic — ochiul magi-c”, operând pe toate lungi-mile de unde constituie ul-timele perfecțiuni, obținute de marile uzine Radio Corpora-tion of America. Reprezentant pentru Do-brogea d. Dimitrache V. Di-mitriu-Ford (Hotel Grand).

Cabinet Dentar M. DINER Extracțiuni ortodontice Denturi fixe în aur (American Bridj) Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile Str. Pievel 1 — Telefon 67,5

Dr. Med. B. M. TATARSKY Specializat la Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI Broncho-esofagoscopie CONSTANȚA Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Specialitate în reparațiuni de Acumulatori pentru AUTOMOBILE și RADIO și orice instalațiuni speciale de electricitate Garajul „FORD” D. ST. DIMITRIU

VIZITATI cel mai mare magazin de CEASORNICARIE BIJUTERIE ARGINTARIE OPTICA Furnizorul Curții Regale P. SAPIRA-Hagiul Casă fondată în 1891 Constanța: Centrale: Str. Carol 22 Sucursala: Carol 02 EXPOZIȚIE permanentă de cadouri pentru Logodne și Nupți MODERNE FRUMOASE EFTINE Atelier special pentru orice fel de re-parațiuni privind această branșă.

Vă ceriți să vedeți PRIN OCHELARI! RODENSTOK Depozit de Fabrică În Magazinul de Bijuterii BERLAUB Str. Carol No. 115 (în fața Postei)

LOTERIA DE STAT Jucați la Marea Colectură Principală MERCUR Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)